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kiállítótársat választottak a Barcsay Jenő 
Képzőművészeti Alapítvány alapítói, 
Kónya Márta és Kónya Ferenc, akik nem-
csak művészetükben továbbvivői e jeles 
piktúrának, de mindannyian emberi kap-
csolatukban is kitüntetettnek tekintették 
a Mesterhez való viszonyukat. Balogh 
Lászlóról, Deim Pálról és Konok Tamás-
ról van szó. A tisztelet, sőt a barátság 
kölcsönös volt, maga Barcsay is igen ked-
velte, nagyra becsülte őket, élete végéig 
szoros személyi kapcsolatban is volt mind 
hármójukkal.

Barcsay
Barcsay Jenő 1900-ban született Erdély-
ben, a Mezőségben, Katona községben. 
1910-ben került Kolozsvárra, a következő 
évben Szamosújvárra, majd a nagyenyedi 
Bethlen Kollégiumba. Főiskolai tanul- (Szerkesztőség: Barcsay Jenő az erdélyi 

örmények kimagasló művésze volt.)
Megjelent Magyar Krónika 2020/1

Manapság divat olyan képzőművészeti 
kiállításokat rendezni, amelyeken mes-
terek és tanítványaik együtt mutatják be 
munkáikat. Ez a jelenség örömteli, mert 
ugyanakkor azt is tapasztalni, hogy ma-
napság a művészeti egyetemet végzett 
fiatal művészek már nem tartják fontos 
információnak, hogy ki is volt tanulmá-
nyaik során a mesterük.
   A korábbi évtizedekben a mester szó-
nak kiemelt jelentősége volt például a 
festészeti stúdiumok végzése során. A 
képzőművészetben ez azért döntő körül-
mény, mert legtöbbször a fiatal művész 
indulását, sok esetben az egész pályáját 
meghatározza, hogy kivel töltötte a leg-
több időt felsőfokú tanulmányai során. 
Ugyanakkor a képzés során vannak szak-
mai tárgyak is, ezek közé tartozik a mű-
vészeti anatómia. Barcsay Jenőt az 1945 
és 1970 között végzett sok száz művész 
nagy része mesterének tekinti, holott a szó 
fenti jelentésében Barcsay nem volt az. 
Tanításának óriási hatását, szuggesztivitá-
sát, szemléletformáló erejét azonban jelzi, 
hogy növendékei jelentős része a szó va-
lóságos értelmében mesterének is tekinti.
Ám növendékei hosszú sorából valójában 
azok tekinthetik magukat a tanítványának, 
akik a főiskola után végigjárt művészi 
útjuk során közelítettek Barcsay szem-
léletéhez, olyanfajta geometrikus alapo-
zottságú, tiszta formavilág ars poeticáját 
vallva, amely valamikori professzoruk 
felfogására is jellemző volt. Közülük a 
most hivatkozott kiállításra három olyan 

mányait 1919 és 1924 között végezte 
Budapesten, a mesterei Rudnay Gyula 
és Vaszary János voltak. 1925-ben ál-
lított ki először. Már korábban tagja lett 
a Szentendrei Festők Társaságának, de 
csak 1929-ben járt először Szentendrén. 
A város döntően hatott a festészete és az 
élete későbbi alakulására. Hatott rá a táj, 
emlékeztette a szülőföldjére, részese lett 
a Vajda és Kassák által képviselt művészi 
tendenciák további alakításának, formálá-
sának, teremtésének.
  A Magyar Képzőművészeti Főiskolá-
ra 1945-ben hívták meg az anatómia és 
szemléleti látszattan tanárának. Később 
világhírűvé vált könyve, a Művészeti 
anatómia első ízben 1953-ban jelent meg. 
Először 1954-ben részesült Kossuth-díjban. 
Az oktató munka során is alapműveknek 
tekintett további munkái, az Ember és 
drapéria 1958-ban, a Forma és tér 1966-
ban jelent meg. Negyedszázad oktatói 
munka után 1970-ben vonult nyugalomba, 
és egyre több időt töltött Szentendrén. A 
műveiből összeállított szentendrei Barcsay 
Gyűjtemény mint állandó kiállítás 1978-
ban jött létre. 1988-ban hunyt el Budapes-
ten, hamvai a Fiumei úti sírkertben nyu-
gosznak, a síremléket Csíkszentmihályi 
Róbert szobrászművész tervezte.

Feledi Balázs művészettörténész
 

Barcsay Jenő, a nélkülözhetetlen
Vándorkiállítás Barcsay Jenő, Balogh László, Deim Pál és Konok Tamás szitanyo-
mataiból.


